A fotoellenallast hajlékony kabel-
lel csatlakoztassuk a késziilékhez.
A csatlakozé, valamint a K, kap-
csolé megvalasztasanal a korben levé
nagyértékl ellenallas miatt tartsuk
szem clbtt ezek j6 min8ségét (nagy
szigetelési ellenallas, kis atvezetés).

A nagyitogép csatlakoztatasat a
késziilékre szerelt hal6zati csatlako-
26 aljzat (konnektor) biztositja.
Ennek dramkorét kapesolja a J jel-
fogd. A jelfogé érintkezéivel parhu-
zamosan kotott 100 ohmm — 100
nF-os RC tag szikraoltast végez és
megakadalyozza a jelfogo-kontaktu-
sok beégését. A K, kapcsoléval a
nagyitogép izzéja az automatatél
fiiggetleniil bekapcsolhat6 a nagyit6-
gép beallitasdhoz.

A 4 uF-os kondenzator metall-
papir kiviteld, a K; kapcsoléval ka-
csolt értékek stiroflex kondenzito-
rok. A kondenz4torok névleges fe-
szilltsége legalabb 250 V. legyen.
A 10 kohmos potenciométer 1 W-os
terhelhet8séga, huzalos kiviteli. A J
jelfogé 1200 ohmos R tipusu postai
telefonrelé, de mas hasonlé tipus is
alkalmazhaté.

A mintakésziilékben EL 84 elekt-
roncsovet alkalmaztunk. Hossza
megvilagitdsi id6k esetén a cs6 racs-
drama befolyasolhatja a megvila-
gitasi id6 értékét, ezért ide lehetd-
leg racsarammentes csévet valogas-
sunk. A cs6 tipusat a rendelkezésre
4116 aranylag nagy meghuzéaramu
jelfogd tette szitkségessé. A racs-
aram elkeriilése érdekében megfeleld
jelfogé esetén a cs6 tipusshoz nem
kell ragaszkodni.

A hal6zati tapegység egyszert ki-
vitelG. A bhalézati fesziiltség inga-
dozasainak kikiiszobolésére a tdp-
fesziiltséget a VR 150 gaztoltésd
stabilizatorcsé dllandé értéken tart-
ja.

A hdlézati transzformdlor adatai:

Vasmag: E — I 66
Alemezcsomag vastagsaga: 22 mm
Tekercsek:

220 V: 2050 menet 2 0,2 mm CuZ
170 V: 1940 menet 2 0,15 mm CuZ
6,3V: 65 menet 2 0,6 mm CuZ

A késziillék mechanikai felépitésére
itt nem tériink ki, mivel egyszeriisé-
génél fogva barki adottsagainak
megfelelden készitheti el. Itt egye-
diill az érintésvédelmi szempontokra
hivniank fel a figyelmet, mivel a fo-
tolaboratériumi munkak tébbnyire
vizvezetékkel ellatott, hidegpadlés
helyiségben toérténnek. A készillék
érintésvédelmére ezért fokozott gondot
forditsunk!

Hitelesités

Ha a késziiléket automata iizem-
ben miikédtetjiik, a berendezésnek a
kapcsolasi id6t a fotopapir megvila-
gitasdnak megfelelGen kell valtoztat-
nia. Ez azt jelenti, hogy ha azonos
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4. dbra. A folocella bekilése

negativ esetén a rekesznyildst egy
fokozattal sziikitjiik, a megvilagitasi
idének kétszeresére kell nénie. Ha-
sonl6képpen, ha a nagyitast kétsze-
resre noveljilk, az expoziciés id6
négyszeresre né.

Az automata helyes m(kodését
ezért a kovetkez8képpen ellendriz-
hetjitkk. A nagyitégépbe egy stlagos
fedettségi filmet tesziink, a gép ala
pedig egy fehér papirlapot, amelyre
pl. 3 koncentrikus téglalapot rajzo-
lunk. A téglalapokat ugy rajzoljuk
meg, hogy megfeleld oldalaik hossza
egymashoz 1:2:3 ardnyd legyen,
hosszabb és révidebb oldaluk ardnya
pedig a filmkockanak feleljen meg
(3:2 ill. 4:3). A nagyitégépet ugy
allitsuk be, hogy a filmkocka képe
a bels6 téglalapra essen. Ezutdn a
rekesznyilast teljesen kinyitva so-
tétben préba-exponslast végziink,
azaz lemérjitkk, hogy az automata
mennyi ideig tartja kigyajtva a na-
gyitbgép izz6jat. Ezutin a rekesz-
nyilast egy-egy fokozattal sziikitve
az expoziciés idének mindig az
el6z6 érték duplajara kell noveked-
nie. A megfelel§ szorzészamokat az
1. ldbldzatban lathatjuk.

Ezuldn a nagyitas mértékét meg-
noveljik 1gy, hogy a kép a kozépsé
téglalapot toltse ki. Mivel a linedris
nagyitds kétszeres lesz, a teriilet
négyszeresre nétt, ezért a mérésso-
rozatot megismételve az expozicibs
id6kre az el6bbi értékek négyszere-
sét kell kapnunk. Hasonlé mé6don a
kiilsd téglalapon mérve a legelsé
esethez viszonyftva kilencszeres ér-
tékeket kell kapnunk. A szorzé-
szamokat a 2. tdbldzaf tartalmazza.

Jol miik6dS fotoellenallas esetén
a méréssorozatokat elvégezve meg-
nyugtaté médon lathaté, hogy a mé-
rési eredmények a szamitottakkal j6
egyezést mutatnak, legfeljebb a szél-
:é érekesznyilésokneil lesz némi el-

Tés.

Fotoeella alkalmazasa

A nagyfitas mértékétdl és a rekesz-
nyilastél fiiggSen — kiiléndsen, ha
berendezésiinket igen nagy mértéka
nagyitasokra is fel akarjuk hasznalni
— az alkalmazott kiilonb6z6 meg-
vilagit4si id6k aranya tobb nagysag-
rendet is felolelhet. Bar a kadmium-
szulfid fotoellendllasok ellensllas-
értéke elvileg a megvilagitassal tobb
nagysagrenden beliil linearisan csék-
ken, van néhdny olyan zavaré jelen-
ség, amely készilékiink haszndlatat
az eldébb emlitett iizemi feltételek
mellett mar csak korrekciok alkal-
mazisaval teszi lehetévé. Az egyik
az, hogy a fényellendlidsok tehe-
tetlenek: az ellendllas a fényforras
bekapcsolasa utan csak egy bizonyos
id6 mulva éri el az allandésult érté-
ket. A felfutasi id6 a h6mérséklett5l
és a megvilagitasi id6t61 fiigg (szél-
s6séges esetben 1-—10 mp is lehet).
Maisodsorban az ellendllas értéke a
hémérséklettdl is fiigg, a fotoellen-
4llast pedig a rajta Atfolyé aram is
melegiti.

Az emlitett jelenségeket kikiiszo-
bélhetjik, ha fotoellenadllas helyett
fotocellat alkalmazunk. A késziilék
kapcsoldsat ehhez nem sziikséges
megvéltoztatnunk, csupan még egy
csatlakozét szereliink be a fotocella
szamara. A berendezés ekkor a ki-
vanalmaknak megfelel§en vagy foto-
cellaval, vagy fotoellenallassal iize-
mel. A fotocella tfpusa Tungsram
2230; a késziilékbe valé bekdtését
a 4. dbra viazlatosan szemlélteti.
Mais, hasonlé tipusok alkalmazasanal
az lizemi feszilltséget vegyiik figye-
lembe. A cella a pozitiv tapfesziilt-
ségr6l tolti a racskori kondenzatort.
Ez a megold4as megfelel8, a kapcsol4si
id6k igy is elegendBen hosszuak lesz-
nek, mivel a fatocella belsd ellenal-
lasa igen nagy értékd.

A fotocella alkalmazasdval a ké-
szilék szélsdséges expoziciés viszo-
nyok kézott is jél fog mikodni.

A készillék megépitéséhez ered-
ményes j6 munkat és jol sikeriilt,
szép fotékat kivanok!

1. tabldzat
Rekesznyilas 2,8 4 5,6 8 11 16 22
Relativ expozicios idé 1 2 4 8 16 32 64
2. tdbldzat
Linedris nagyitas 1 2 3 4 3 6
Relativ expoziciés id6 1 4 9 16 25 36
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Elektronikus fesziiltségszabalyozok
gépkocsi-dinamoéhoz

A gépkocsik elektromos berende-
zésének igen fontos és kényes része a
rezgékapesolés  feszlillségszabdlyozd
(német neve utan kézhasznalati ki-
fejezéssel: ,,régler’”). Feladata a gép-
kocsi-dinamé fesziiltségének szabd-
lyozasa, a dinamé és az akkumula-
tor mikodésének osszehangoldsa és
ezek tulterhelés elleni védelme.
Igénybevétele meglehetésen nagy,
mivel 4llandéan rezgé érintkezdi
mechanikusan faradnak, ezenkiviil
nagy aramokat kell kapcsolnia, ami
a kontaktusok elhasznal6ddsat siet-
teti. A feszilltségszabdlyozén igen
sok miulik: meghibasoddsa vagy
elallitédasa, esetleg rossz beszaba-
lyozdsa a dinamé vagy az akkumu-
lator pusztulasat vonhatja maga
utan. A gépkocsi egyéb elektromos
berendezései is megsinylik, ha a rosz-
szul beallitott vagy hibasan mkddo
fesziiltségszabalyoz6 miatt nem a
megfeleld értékii fesziiltséget kap-
jak.
! Az elektronika térhoditasa a gép-
jarmGvek berendezéseiben az egész
vilagon évr6l-évre nagyobb. A me-
chanikus miikodésti fesziiltségszaba-
Iyozokat is -— taldn mar nem is
olyan sok idé mulva — teljesen ki
fogjak szorftani a korszeriibb, mozgo
kontaktus nélkiili elektronikus fe-
szilltségszabalyozok. A modern ha-
romfazisi generatorral rendelkez6
gépkocsik jorésze mar tranzisztoros
szabalyozéval rendelkezik.

Jelen cikkiink néhany egyenara-
mu dinamo6hoz alkalmazhaté elekt-
ronikus ,,réglert”’ ismertet. Az aram-
korok miikodésének megériése cél-
jabél ismerkedjiink meg el6szor a
gépkocsi toltésrendszerével és a ,,ha-
gyoméanyos” rezgfkapcsolés gyors-
szabalyoz6 miikodésével.

Kisvélcsey Andras okl. vill. mérnok
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1. dbra. A gépkocsi fesziiltségszabalyo-
zéjanak elve és feladatai

2. dbra. A rezgdékapcsolds fesziiliség-
szabdlyozd elve

A gépkoesi-dinamoé fesziiltségszaba~
Iyozasa

A gépkocsi-dinamé, mint tudjuk,
egyendarami mellékdramkort gene-
rator, amelyet a gépkocsi motorja
forgat. Feladata a gépkocsi fogyasz-
t6it elektromos energiaval ellatni és
az akkumulatort tolteni. Miutin a
gépkocsi motorjanak fordulatszama
tizem kozben széles hatirok kozott
valtozik, a dinamé fesziiltsége sza-
balyozas nélkiil szintén tag hatarok
ko6zott valtozna. Tovabbi fesziiltség-
valtozast jelent a terhelés valtozasa
és a dinamé tekercselésének mele-
gedése is (belsd ellenalias!?).

A dinamét az elébb emlitettek mi-
att mindig fesziiltségszabdlyozo6val
1atjak el. A fesziiltség szabalyozasa a
gerjesziflekercs dramdnak véltozta-
tasaval torténik, mivel a leadott fe-
sziiltség egyenesen aranyos az 4llé-
rész magneses fluxusaval. )

A fesziiliségszabdlyozas elvét és a
régler feladatait az 1. dbrdn lithato
tombvazlat mutatja be. A feladat
szempontjab6l harom elkiilonitett
része van: a visszdramkapcsolds, a
feszilliségszabdlyozds és az dramkor-
ldatozds.

Ha a gépkocsi K, gyujtaskapcso-
l16javal zarjuk a gyujtas daramkorét,
az akkumuldtorbol aram indul el a
toltésellendrz6 lampan és az allo di-
namoén keresztiil, a lampa tehat vila-
git. Az A—B pontok kozott levd
visszdramkapesolé ilyenkor nyitva
van. Ha elinditjuk a motort, a di-
namo is forogni kezd. A szabalyozé
ugy van beallitva, hogy amikor a di-
namoé fesziiltsége megegyezik az ak-
kumulator fesziiltségével, a vissz-
aramkapcsolé zar, a toltésellendérzé
lampa kialszik. A dinam6bél ekkor
aram folyik a fogyasztok felé. (Meg-
jegyzendS, hogy az ellenbrz6 lampa
kialvasa nem okvetleniil azt jelenti,

hogy az akkumulator téltéaramot
kap. Nagyobb terhelés vagy kisebb
fordulatszam esetén a dinamoé egye-
diil nem képes ellatni energidval a
fogyasztokat, ilyenkor az akkumu-
latorb6l is kisiitéaram folyik.)

A visszaramkapcsolé utdn nézzitk
meg a szabalyoz6é m4sik fontos ré-
szét, a feszitllségszabdlyozdt. Ez a be-
rendezés mindenkor érzékeli az A
ponton levd fesziiltséget és a dinamo
G gerjeszt8tekercsén keresztiil foly6
adramot ugy szabdlyozza, hogy az A
pont fesziiltsége kozel adllandé ma-
radjon.

A tombvazlat harmadik eleme az
dramkorldtozd, amely a dinamo rajta
atfoly6 I terheldaramat egy megha-
tarozott értéknél tovabb nem hagyja
ndvekedni és ezzel védi a tulterhe-
16déstol.

Az el6bbi harom feladatot egybe-
épitett, magneskapcsol6s rendszerii
berendezések latjak el, jelfogé-szeri
miikodéssel. A 2. dbrdn a fesziiltség-
szabalyozas elve lathat6. A dinamé6
G gerjeszttekercsének dramat az R
ellendllas korlatozza. Ha a dinamé
all, ezt az ellenallast allandéan ro-
vidre zarja a jelfogé érintkezfje. Ha
a fesziiltség novekedni kezdene, a
jelfog6 meghuz és bekapcsolja a ger-
jeszt6korbe az ellenallast. Ekkor a
gerjeszt8aram csOkkenése miatt a
dinamé fesziiltsége leesik és a jelfogd
elenged, mire a gerjesztdaram ismét
megnd s. i. t. Mikédés kozben a kap-
csol6-érint®ez6 allando6an rezeg és az
akkumulator fesziiltségét a terhelés
ill. a fordulatszam valtozasaival
szemben sz{ik hatarok kozétt dllan-
do fesziiltségen tartja.
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3. dbra. Bosch F szabdlyezé elvi rajza
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Egy elterjedt és sok cég altal alkal-
mazott egyszerfi szabalyozé elvi raj-
zat lathatjuk a 3. dbrdn ( Bosch F).
Az 1—2 érintkezbk a visszaramkap-
csolast, a 3—4—35 érintkezBk pedig
a fesziiltségszabalyozast szolgaljak.
A szabilyozé milkdédése a kovet-
kez6:

Ha a motor all és a K., gyujtas-
kapcsolét bekapcesoljuk, az akkumu-
latorbdl aram folyik az L téltésellen-
6rz8 lampan és a dinamén keresztiil,
a lampa ég. A motor meginditasa
utan a dinamé fesziiltsége novekedni
kezd, az d dramtekercsen és az f fe-
sziiltségtekercsen keresztiill aram
kezd folyni a testelés feléa D+ jela
kapocsr6l. A tekercselés Gigy van ki-
alakitva ill. az érintkez6k rugéereje
gy van beadllitva, hogy amikor a di-
namo feszitltsége meghatarozott ér-
téket elér, az 1—2 érintkez6k zarnak
és az d dramtekercsen és az érintke-
z6kon Keresztiil megindul az 4ram az
akkumulator és a fogyasztok felé.

Ha a dinamé¢ fesziiltsége (pl. a for-
dulatszdm valtozasa miatt) nove-
kedne,-a tekercsre még nagyobb fe-
sziiltség jut. Ekkor mar a 3—4
érintkezok is szétvalnak és az el6bb
mar leirt médon az R ellenallast pe-
riédikusan ki-be kapcsoljak a G ger-
jeszt8tekeres aramkorébe. Ha a fe-
sziiltség olyan nagy lenne, hogy a
3—4 érintkez6k mar nem tudjak re-
zegve leszabalyozni, teljesen szétval-
nak és az R ellenallast alland6an be-
kapesolva tartjak a gerjesztékorben,

ill. csak igen ritkan zarjdk rovidre.
Még nagyobb fordulatszam és dina-
moéfesziiltség esetén a szabalyozas
mar 4—4§ érintkez6koén toérténik.
Ezek az ¢érintkez6k a dinamé ger-
jeszt8tekercsét az d dramtekercsen
keresztiil idénként rovidre zarjak,
ami a dinam6 fesziiltségét csokkenti.
A 4—35 érintkezbk is az elobb emli-
tett moédon periédikusan rezegve
szabdlyoznak. A szabdlyozis tehat
nem folyamatos, hanem kapesols
fizemii.

Az d é4ramtekercs Ggy van be-
kotve, hogy az f fesziiltségtekercs
altal kifejtett huzéerdt néveli. Ezért
a terheléaram novekedésével a di-
namo fesziiltségét csdkkenteni igyek-
szik, hogy a dinamé tadl ne terheldd-
i€k (rugalmas aramkorlatozas).

Ha a dinamé fordulatszama olyan
kicsi, vagy a terhelés olyan nagy,
hogy a fesziiltség kisebb lesz az ak-
kumuldtor fesziiltségénél, az aram
most az akkumulatorbél folyik a di-
namoé felé. Ekkor, mivel az aramte-
kercs és fesziiltségtekercs most egy-
mas ellen dolgozik, a huzéerd le-
csokkenése miatt az 1—2 érintkez8k
azonnal szétvalnak, lekapcsolva a di-
namét az akkumulatorrél. A szét-
kapesolas tartés marad, amig a di-
namdé fordulatszama kicsi, mivel a
dinamé6ban indukdlédott fesziiltség
kevés az I—2 érintkez6k ismételt
meghtizasahoz. Igy ez a kapcsol6
védi az akkumulatort és a dinamét
a visszaram kovetkeztében torténd
tonkremenetelt6l (visszdramkap-
csold).

A 3. abran lathat6é betdjeldlések
(D+,B+,DF)nemzetkozileg haszna-
Iatosak. Ennek alapjan egy negativ
testelésdt dinamo és fesziiltségszaba-
lyozé doboz 6sszekapesolasat 14that-
juk a 4. dbrdn (a gyujtaskapcsolé
aramkore az egyszer{iség kedvéért
itt nincs feltiintetve).

A szabilyezé tervezésének
szempontjai

A tervezés soran elsGsorban azt
kell figyelembe venniink, hogy mi-
lyen tipust fesziiltségszabalyozast
ohajtunk megvalésitani. A gépkocsi-

D+ DF D+ OF D- OF D- OF

e/ b/ ¢/ d/

7.dbra. A dinamé és a gerjeszidlekercs

bekétésének lehetséges médjai: negativ

testelés poziliv gerjesztéssel (a); nega-

tv leslelés negativ gerjesztéssel (b);

poziliv lestelés negativ gerjesztéssel (¢ )

és pozitiv lestelés 5)021‘[:’0 gerjesztéssel
(d)

dinamoknal ugyanis kétféle fesziilt-
ségszabdlyozasi elv létezik.

Az egyik fajta fesziiltségszabalyo-
zas az un. rugalmas szabdlyozds. En-
nek jelleggorbéje az 5. dbrdn 1athaté.
Ilyen tipusu szabalyoz6 alkalmazdsa
esetén a dinamé fesziiltsége az aram-
terhelés fiiggvényében nem allandé,
hanem a kivett aramer&sséggel bizo-
nyos mértékben csokken., Ez azért
szitkséges, hogy a dinamé nagyobb
dramok esetén ne terhelddjék tul.
Hatranya az, hogy nagy fogyaszta-
soknal az akkumulator részére csak
kevés toltéaramot tud biztosftani,
igy sok esetben — éjszakai utaknal
ill. varosi forgalomban — az akku-
mulator t6ltottsége nem lesz megfe-
leld. Elbénye viszont, hogy jé bealli-
tasnal az akkumulatort nem tudja
tultélteni, mivel a kimeriilt, kisebb
fesziiltségti akkumuldtort nagyobb
drammal, ‘a feltoltott, nagyobb fe-
sziiltségl akkumulatort pedig kis
arammal tolti. Az el6bbiekben leirt
szabdalyozd is ilyen tipusd.

Ujabban egyre jobban terjed a
masik rendszer(i, az un. dramkorld-
loz6 szabdlyezék haszndlata. Ennek a
szabdlyozénak a jelleggorbéjét a 6.
dbra diagramjan lathatjuk. A szaba-
lyoz6 a dinamé fesziiltségét az aram-
terheléstd]l fiiggetleniil széles hata-
rok kozott allandé értéken igyekszik

U(v
uv)
15] 16
15 \ s
) 14
% -~
\\
13 B
\\
12 2
0° 5 10 15 20 I(A) ,» 0 5

10 15 20 25 1(A)

5. dbra. Rugalmas szabdlyozé karakterisztikdja
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1. tdbldzat
} Akkumuldter
Gépkocsitipus fﬁz(‘l})tsége Ak:::x;;{él;ietor %‘gﬁfﬁj Abraszam
Fiat 600 12 —_ + 7a
Fiat 850 12 — + 7a
Fiat 124 12 — + 7a
Moszkvics 12 + — 7c
Moszkvics 1966 utan 12 — + 7a
Opel Kadett, 6 V 6 —_ — 7b
Opel Kadett, 12 V 12 — — 7b
Opel Rekord, 6 V 6 — — b
Opel Rekord, 12 V 125 —_— — 7b
Pobeda 12 + — 7c
Renault R 4 6 — + 7a
Renault R 10 12 — -+ 7a
Simca 12 — + 7a
Skoda 1000 MB 12 — — 7b
Skoda $-100 12 — — 7b
Trabant 6 —_— — 7b
Trabant 1966 utin 6 —_ + 7a
Volga 12 + — 7c
Volga 1966 utan 12 — + 7a
Volkswagen 1300, 6 V 6 — — 7b
Volkswagen 1300, 12 V 12 — - 7b
Volkswagen 1600, 6 V 6 — —_ 7b
Volkswagen 1600, 12 V 12 —_— — 7b
‘Warszawa 12 + — 7c
Wartburg 6 — — b
‘Wartburg 1966 utan 12 — + 7a
Zastava 12 — + 7a
Uy R )]
N r—'

r (Visszdram

Atereszts kapcsold)
Dinomd [+ +
[3 R
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8. dbra. Az elektronikus feszilltségszabdlyozé tombvdzlata

tartani. A dinamé maximadlis telje—l

sitményének elérésekor az aramot
igen erdteljes mértékben korlatozza,
hogy a dinamé til ne terhel6djék.
A karakterisztika alakja miatt ezt a
szabalyozasi médon {értvonalii sza-
bdlyozdsnak is szoktdk nevezni.

Az sdramkorlatozé szabalyozé el6-
nye, hogy a gépkocsi elektromos ha-
16zatat allando fesziiltségen tartja,
amely a fogyasztéok szempontjabol
kedvezd hatasi. Nem fordulhat eld
az akkumulétor kimeriilése sem, mi-
vel ez a médszer jobban kihasznélja
a dinaméban levl teljesitményt.
A taltoltés veszélye azonban kony-
nyen fenndll. Ennek dacdra — mint
emlitettiik — ujabban vildgszerte az
ilyen jellegli szabdlyoz6k alkalma-
z4sa kezd elterjedni. .

Az elényok és hatranyok osszeve-
tésével olyan elektronikus szabalyo-
z6t célszer(i késziteni, amelyik ren-
delkezik az el6bbi két tipus elfnyei-
vel, vagyis elég j6l kell tartania a di-
nam6 fesziiltségét, de nem olyan me-
reven, hogy az akkumuldtor thitdl-
t6dhessen.

A tervezés megkezdése el6tt meg
kell allapftanunk azt is, hogy a gép-
kocsi dinaméja hogy van bekotve.
A gépkocsi elektromos halézata le-
het negativ vagy pozitiv testelésti
(Eurépaban az eldbbi a gyakoribb,
vagyis tilnyomorészt az akkumula-
tor negativ pélusa van a testre kot-
ve). A dinamé gerjesztés is lehet po-
zitiv (a gerjeszttekercs szabad kive-
zetése pozitiv fesziiltséget kap), és
negativ (a szabad vég negativ fesziilt-
ségre keriil). A négyiéle bekotési méd
a 7. dbrdn lathat6. Néhany hazai for-
galomban levd gépkocsitipus dina-
moé-bekotésének jellegét és a névle-
ges akkumulitor-fesziltségeket az 1.
tdbldzatbél olvashatjuk Kki.

Tranzisztoros fesziiltségszabalyozok

Az elektronikus fesziiltségszaba-
lyoz6k tombviazlata a 8. dbrdn 14t-
haté. A rajzr6l leolvashaték az egyes
aramkori részek funkciéi.

A visszaramkapcsolé megolddsa a
legegyszer(ibb, egy diédaval (D) ezt
a feladatot tokéletesen megoldhat-
juk. Az akKumulatorbél igy nem
folyhat aram a dinamé felé, a dinamo
drama pedig csak akkor indul meg a
fogyaszték és az akkumulitor felé,
ha fesziiltsége az akkumulator-fe-
szilltségnél nagyobb.

A fesziiltségszabdlyozé rész a ko-
vetkezOképpen m(kddik. A dinamé
Uy fesziilltsége az E, egyenfesziilt-
ségi erfsité bemenetére jut; az erd-
sit6 ezt Osszehasonlitja egy referen-
cia-feszliltséggel. Az erlsit6 a be-
allitott fesziiltségt6l valdé eltérésnek
megfeleléen vezérli az atereszt6 tran-
zisztort, amely a dinamo6 fesziiltségé-
nek novekedése esetén csokkenti, fe-
sziiltségcsokkenés esetén pedig nd-
veli a gerjesztOtekercs aramat.

A megengedettnél nagyobb aram-
terhelés esetén 1€p miikddésbe az
aramkorlatoz6 egység. Ennek funk-
ci6jat az E, erdsit latja el. Az erb-
sftot a tolt6korbe iktatott R, fi-
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9. dbra. Tranziszioros fesziiltségszabdlyozs
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gyelbellenalldson” fellépl fesziiitség
vezérli. Ha a terhelé 4ram nd, az E,
er6sit6 az E,-en keresztiil leszaba-
lyozza az dtereszt8 tranzisztort. Az
E, erdsfté karakterisztikajatol ﬁigg
a szabdlyozas jellege. Ha az erdsit
folyamatos milkodésti, a szabdlyo-
zas rugalmas lesz, mig ha az erdsit6é
csak egy bizonyos bemend feszillt-
ségszint felett 1ép mikodésbe, gy
aramkorlatozé szabalyozast valést-
tottunk meg.

Az 4tereszt8 tranziszior szabalyo-
zasa a konstrukciotol fiiggben folya-
matos, illetve kapesolé iizemf lehet.

Az el6bbi elveknek megfelelfen
mikoédé tranzisztoros szabdlyozoét
lathatunk a 9. dbrdn. A késziilék ha-
rom tranzisztorral felépitett egyen-
aramu erdsitd. A referencia-jelet a
BFY 34 tranzisztor emitterkorében
levd ZF 4,7 Zener-diéda szolgaltatja.
A tranzisztor ezzel a fesziiltséggel
hasonlitja 6ssze a dinam6 fesziiltsé-
gével aranyos jelet, amelyet a 100
ohmos potenciométerrél vesziink le.
Novekv8 dinamoé-fesziiltség mellett a
tranzisztor kollektorarama né, zarni
kezdi a BFY 34 el6fokozatu Darling-
ton-tranzisztorpart. A T tranzisztor
emitterkoérébe van kapesolva a di-
namo gerjesziStekercse, igy a gerjesz-
téaram lecsékken. A fesziiltség csok-
kenésével a szabalyozas forditott
iranyti. A D diéda a visszaramkap-
csol6 feladatat latja el.

A dinamé fesziiltségét a 100 ohmos
huzalpotenciométerrel  allithatjuk
be. A besllitandé iranyérték 12 V
névleges akkumulator-fesziiltség ese-
tén 13,3—15,2 V. A fesziiltségadatok
a megszokott értékeknél valamivel
nagyobbak, mivel figyelembe kell
venniink, hogy a D visszdram-di6-
dan kb. 600—800 mV {fesziiltség
esik. A szabalyoz6 a fesziiltséget 4l-
landé értéken tartja, aramkorlatozoét
nem tartalmaz.

Mivel a szabalyoz6ban a csatolas
végig egyenaramu, a melegedés foly-
tan bekovetkez8 munkapont-vin-
dorlas elkeriilése miatt szilicium
tranzisztorokat volt célszerd alkal-
maznunk. A D diéda és a T tran-
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11. abra. Aramhatdroléval elldtolt rugalmas szabdlyozo, differencidl-
erdsitével :

zisztor tipusit a gépkocsi-dinamé

teljesitménye hatarozza meg. A ma-
ximalis gerjeszt8aram kb. 10%-a a
névleges teljesitményhez tartozé di-
naméaramnak, de ezt arammeéréssel
is konnyen meghatarozhatjuk. (Ve-
gyiik figyelembe, hogy a dinam¢ a
névleges teljesitményértékének kb.
409%,-aval taiterhelthetd.) A T tran-
zisztornak a maximalis gerjeszts-
dramot (altaldban max. 3 am-
per), a D dibdanak pedig a dinamé
terheléaramat (kb. max. 30 amper)
iizemszerfien ki kell birnia. Kapcso-
lasunkban a T tranzisztor 2N3055
(Motorola), a D diéda 2 db parhuza-
mosan kapcsolt GEN 51 tipusi. Ter-
mészetesen a tranzisztor helyett a le-
het6ségeknek megfeleléen barmilyen
més tipusu szilicium végtranzisztor
alkalmazhat6, melynek disszipaciéja
erre a célra megfelel (pl. BUY 12,
BD 130, stb.). Egyendrami 4ramerd-
sftési tényez6je azonban legaldbb
30—40 legyen.

A visszaram-diédat és az atereszt
tranzisztort megfeleld méret hit6-
felitletre kell szerelni. A BFY 34
meghajté tranzisztorokat pedig meg-
feleld méretdi kis vordsréz hitétom-
bok furataiba helyezziik el.

Uzem kozben a diéd4n esd fesziilt-
ség miatt a toltésellendérzé lampa
nem alszik el teljesen, hanem erdsen
elhalvinyodik. Jelzését egyértel-
miibbé tehetjiik, ha nagyobb telje-
sitményli (wattszamu) lampat alkal-
mazunk.

A kapcsolas csak 12 V névleges
fesziiltségi dinaméhoz alkalmazha-
t6, melynek iizemi fordulatszima
nem tal nagy hatirok kozott valto-
zik. A kapcsolds ugyanis — a Zener-
di6da fesziiltségénél fogva — a di-
namé fesziiltségét mar nem tudja
tovabb csokkenteni, ha a gerjeszt
tekercs fesziiltsége kb. 4,6 V ald

" esokken. Ezt a problémat kiiszoboli

ki a 10. dbrdn 1lathatd kapcsolas. Itt
a referencia-fesziiltségforrast a SiEK
1 nyit6éirdnyba kapesolt szilicinm-
di6da szolgaltatja (6-—800 mV). Ez
a kapcsolas mar jobban le tudja sza-
balyozni a dinamét, mivel extrém
leszabslyozott esetben — ha a nyi-
tott BFY 34 kollektor-emitter fe-
sziiltségibl és a Darlington—pér bazis-
emitter fesziiltségeitfl eltekintiink
— a gerjesztOtekercsen kozelitbleg
a referencia-fesziiltség jelenik meg.

A kapcsolas megfelelé atalakitss-
sal 6 V-os rendszereken is alkalmaz-
hat6. Az ateresztd tranzisztor és a
diéda megvalasztasara, hiitésére az
elébb emlitett szempontok az irdny-
adéak. v

A szabalyozé rendszer elegins
megolddsa az, ha  Osszehasonlité -
elemként differencial-erésitét alkal-
mazunk. Ilyen szabalyozé lathaté a
11. dbran. A referencia-fesziiltséget
a ZF 5,6 Zener-diéda szolgiltatja.

12. dbra. Az dramhatdrolds elve




ben az AC 125 tranzisztor baziskd-
rébe egy soros nyitéirdnya szili-

cium-~diédat helyeziink. A tranzisz-
tor ekkor nem kap vezérlést, amig a

o+ ASZ 1016 GENS! vezérld fesziltség a diéda nyitéira-
& + Pt nytu fesziiltségénél kisebb. Az dram-
8+ | korldtoz6 ilyen esetben kis és koze-
BFY34 pes &ramoknal nem mikdédik. A
100 megengedett maximalis dram eléré-
. sekor az AC 125 hirtelen kinyit. Az
oF 6t kovetd BFY 33 bazisosztéjanak
> ' megfelelé megvalasztdsival elérhet-
v jik, hogy ez a tranzisztor is hirtelen
@0 % 0 nyisson. A dinaméfesziiltség gorbéje
a terhelaram fiiggvényében gy a
megengedhet§ dram alatt allandé
a0 470 lesz, a maximalis 4ram elérésekor
470 a pedig hirtelen lecsokken.
z y—L 3 ——0 1§ Az AC 125 béziskorben levé 100
330 33 H ohmos potenciométerrel a fesziilt-
] ségviltozas meredeksége, ill. a ma-
ximdlis terhelf4ram allithat6 be.
tk Az R, ellensllas ertéke tized ohm
nagysigrend(i. Minél vastagabb el-
100 lenalldshuzalb6l készitsiik el, mivel
aranylag nagy aramterhelésnek van
kitéve. A kapl%solés az dramkori elzleé
mek megfeleld megvdlasztasava
BFY34 BFY 34 V-os akkumulator-fesziiltségre is al-
13. dbra. Szabdlyozé negativ gerjesziésii dinaméhoz kaﬁa:adig ismertetett szabalyozék
negatiz l:,estelésﬁ, p(;zitiv gerjesztés;i
: : dinamékhoz késziiltek (7a 4bra).
A P; potenciométerrel a teljes lesza- s :
bailylogéshoz tartoz6 gel!jesztlite- D+ GENS g+ | Semmi akadélya sincs hasonl6 kap-
kercs-fesziiltséget, a P; potenciomé- P »t o :zol}iés‘;)'kat %eﬁv e’zménegjl\ti; 3get?befiz'
terrel pedig a dinamé fesziiltségét LeSU dinamox reszere, - abran
allithatjuk be. ’ ilyen dramkdér lathat6. A miikddés
Ebben a kapcsoldsban aramkor- |+ 2N 3055 az elz6ek alapjan mér kénnyen
latozét is alkalmaztunk. Az aram- €rthet§. Ha a dinamé fesziiltsége n6,
korlatozé elve a 12. dbrdn lathats. a BFY 34 tranzisztorokkal mikod6
' Az Rq figyelbellenallas a dinamé £6- glfferenclgil-qrbsitd jobb oldali tagja
4dramkorében a diédaval sorban he- oF %obban kinyit és zarni kezdi a BE'Y
lyezkedik el. A rajta esé fesziiltség a 34 meggajié tranzisztort, amel% Z4r-
dinamé sramdval aranyos. Ez a fe- . jaaz ASZ kOlG_végtran.zmztgrt 5 €z~
sziiltség a Ty pap tranzisztort nyité- ) ﬁ altal ’csiok enti a ger;esztéé.ramot.
irdnyban vezérli, amelynek novekvé A beép thet(;iﬁélt;ar_nkorllftoz eg_y ség
kollektordrama a_T'; npn tranzisztor SiEK 1 azonos az elob b .‘fit":tt ol
bazisaba folyik. Igy ez a tranzisztor i kérrel. A Kapcsolds szi clugn veg-
is a figyeléellenallason levé fesziilt- tranziszlorral 1s kivitelezhet$ a I4.
ség novekedésével egyre jobban Ki- | q dift erdsits Uk dbrdn lathaté elv-a ap]én.l Knal
nyit és ha a dinamé6 arama egy meg- | ;5 oiai Az 1sgnertete§t lgalé)cgo 40 nl% 63
hatarozott érték f61é néne, az A-val | kollektonira AC 128 félvezetd elemek hfitésére az el6z6-
jelolt pontot kézel foldpotencidlra ekben elmondottak érvényesek. Az
helyezi. Ha ezt a pontot az ateresztd ellenallasok értékét — ez kilondsen
Darlington-par bézisara kotjik, az 14. dbra a differencidl-erdstdk kollektorellen-
egyre csbkkend fesziiltség a tranzisz- allasira vonatkozik — a j6 makédés
torokat lezarja. elérése céljabél esetleg moédositani
A 12. 4bran l4thaté kapcsolasban kell a tranzisztorok aramerdsitési té-
a T, helyén AC 125, a T; helyén
BFY 34 tranzisztort alkalmaztunk. o+ GENS!
A terhel6darammal aranyos fesziilt- ra P—
séget az R, ellenallasrdl és a D dio- B+
dar6! vessziik le. Kapesolasunk egye-» |*5Y OF o1
siti magaban a rugalmas és aramkor- F——e {1
latozé szabalyozoé el6nyeit. Kézepes
dramterheléseknél a T, tranzisztor |sow SIEK 1
a fesziiltségszabdlyozé differencial- SiEK 1
er8sité ellen dolgozik és a fesziiltsé- ) !
get a Kivett aramerfsség fiiggvényé-
ben csikkenteni igyekszik. A meg- 150
engedheté maximalis dinaméaram
kornyezetében a T, tranzisztor tel-
jesen kinyit és lezdrja az 4tereszts -—
tranzisztort. 50
Az 4ramkori elemek megfeleld
ngegvélasztﬁséval az éramkorléﬁo-
26 kapcsoldst a tdrtvonalas szaba- zL8
lyozdsnak megfeleld karakterisztika- ASZ1015 AC128
jura képezhetjiik ki. Ebben az eset-

15. dbra. Kapesold iizemii szabdlyozé pnp-tranzisziorokkal
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